

Секция «Социальная философия и философия истории»

Дискриминация этнических меньшинств (на примере цыган)

Нестерова Людмила Анатольевна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Екатеринбург, Россия

E-mail: ly-nes@ya.ru

На сегодняшний день «этнические меньшинства» является одной из центральных при рассмотрении различных социальных процессов и явлений в современном обществе. Сам феномен этнических меньшинств по своей сущности социален, который проявляется в обществе. Представления об этнических меньшинствах являются одним из основных регуляторов группового и межгруппового взаимодействия, этот феномен фактически, лежит в основе национальной политики государства.

Стоит напомнить, что этнические меньшинства - это, как правило, группа граждан, численно уступающая остальному населению государства и не занимающая господствующего положения, члены которой имеют этнические, религиозные или языковые отличия от остального населения и демонстрируют солидарное желание сохранить свое культурное своеобразие и групповую целостность.

Чем вызван интерес к проблеме дискриминации этнических меньшинств (на примере цыган)? В-первых, тем, что в Российской Федерации живет более миллиона цыган. Цыгане - очень заметное и пристрастно оцениваемое меньшинство в нашей стране. Однако в процентном соотношении они и не являются преобладающей долей населения России, как в некоторых странах Центральной Европы.

Во-вторых, русскому обществу свойственно особое отношение к цыганам. Бытует мнение, что Россия является единственной страной, где цыган всегда любили, они были востребованы, в частности цыганская культура (певцы, танцоры, цыганский романс, театр «Ромэн»). Однако принятие цыганской культуры не означало принятие всей иноковости этого народа, их особого образа жизни, а также не нежелания ассимилироваться.

Необходимо отметить, удивительную адаптивность цыган к любым обстоятельствам с полной неготовностью отказаться от своих обычаев и традиций. Сопrotивление попыткам ассимилировать их и заставить жить «как все» не противоречило их готовности приспособиться к правилам и законам окружающего общества. Противоречие возникало и возникает тогда, когда общество отказывает цыганам в праве оставаться самими собой. Неверно мнение о том, что цыгане не приспособлены к современной жизни - один из стереотипов, созданный обществом, не приспособленным к принятию меньшинства, всегда отстаивавшего свои права, даже не зная о них.

В-третьих, становится актуальной проблема толерантности - одна из самых главных и значимых, мы должны понять и признать, то, что каждый народ имеет свои достоинства и недостатки. Нельзя мерить всех по одной шкале.

К сожалению, современное отношение к цыганам кардинально изменилось. Сегодня они для нас бичи общества. Согласитесь, что самое название «цыгане» вызывает неприятное, порой даже жуткое чувство, нам даже им страшно смотреть в глаза, страшно с ними заговорить, не то чтобы завязать какие-то дружеские отношения. Однако они притягивают наше внимание одним лишь своим видом, мы, как и любые люди смотрим на них только из-за любопытства, следим за дальнейшим развитием событий. Безусловно, большую роль играют и СМИ, где постоянно транслируют исключительно негативную

информацию о цыган.

Источники и литература

- 1) Н. Бессонов, Н. Демертер. История цыган - новый взгляд. Воронеж, 2000
- 2) В.Торопов, В. Калинин. Феномен обычного права цыган России (Иваново - Лондон, 2002-2005)
- 3) Рамочная Конвенция о защите национальных меньшинств ETS N 157 (Страсбург, 1 февраля 1995 г.)